

## 第七十二集团军某旅「军事训练先锋连」邀请全军十一个英模连队共同开展谋战研战活动

# 共享练兵经验 共研战法创新

■本报记者 黄昆仑 特约记者 童祖静

编者按 习主席强调,要尊重官兵主体地位,发扬军事民主,鼓励创新创造,把广大官兵练兵热情激发出来,练兵智慧凝聚起来。这一重要指示,为加快实现军事训练转型升级,全面提高部队训练水平和打赢能力指明了方向、提供了遵循。经上级批准,第72集团军某旅“军事训练先锋连”邀请全军11个英模连队官兵代表来队共同开展谋战研战活动,广泛进行各兵种、各专业、各层次的业务交流和比武竞赛,集智破解训练难题,推动军事训练效益最大化。

战斗示教作业展开。记者在现场看到,现地观摩的不仅有该连官兵,还有来自全军11个英模连队的官兵代表。

“虽然充分运用多型无人机展开战场侦察,但对可能遇到的反无人装备及手段等预估不足,研究防范不深不力”“无人机与步战车协同配合不够,应该在形成立体打击能力上下功夫”……示教作业刚结束,一场复盘会随即展开,11个英模连队官兵代表直言不讳,矛头直指示教作业中暴露出的问题。

“找准问题才能解决问题,解决问题才能不断进步。大家提出问题虽然不讲情面,但问题点得准,帮助我们理清了思路,认清了短板,有利于我们优化完善教学方法和手段。”“军事训练先锋连”黄连长告诉记者,他们连队是“郭兴福教学法”发源地,上世纪60年代初,时任副连长郭兴福结合自己的实战经验,刻苦钻研出著名的“郭兴福教学法”。全军通过学习和推广“郭兴福教学法”,大抓军事训练,掀起了群众性练兵热潮。今年,经上级批准,11个英模连队官兵代表受邀来到“军事训练先锋连”,共同开展谋战研战活动,深入探讨新时代如何在继承发展“郭兴福教学法”中破解打赢密码、探寻制胜之道。据悉,这些单位均是60年前参加全军大比武活动的优秀代表。

“上甘岭特功八连”和“南京路上好八连”,虽然隶属不同军种,却是“老熟人”。几年前,双方就共同参加过一场演练,围绕多项课题进行深入交流。

此次相聚,他们又带来了“战场撤离”“毁伤效果评估”等新课。记者在现场看到,双方依托一体化作战平台进行战场推演,根据部队演训经验交流探讨训练方法。“南京路上好八连”朱连长说:“构建研战‘朋友圈’,能够帮助我们打破自身认知局限,充分吸收对方好的经验做法。”

威风凛凛神枪手,赫赫军中一面旗。“神枪手四连”在1964年全军大比武中,以“百步穿杨”的射击绝技惊艳全场。进入新时代,面对新装备列装,连队加速实现战斗力转型升级。

“神枪手”不能仅满足于自己打得准,还必须尽快适应新体制、掌握新装备,与合成营内坦克、炮兵等专业兵种力量攥指成拳,才能发挥兵种联动聚合效应。“神枪手四连”彭指导员说,那段时间,四连党支部明确连队发展路径,为每名官兵规划了训练目标。他们广泛开展“我为连队转型献一计”活动,探索组建“军情观察室”和“数据采集组”,每周调新情况、研究新课题。

“军事训练先锋连”黄连长听后感触颇深,这些年,在与“神枪手四连”互学互鉴中,他们依托教学研究室常态化开展教学创新,建成网络战术对抗、激光模拟对抗等系统。如今,官兵在连队足不出户就能置身模拟战场,锤炼适应未来战场的过硬本领。

“从小艇到大舰、从近海到远洋,面对海上复杂军事斗争,我们聚焦真打实备,加紧破解备战打仗重难点问题,提高部队训练水平和实战能力。”参加复盘会的“海上猛虎艇”通信长,在与大家交流分享时表示,要自觉强化敌情意识、危机意识和战备意识,并为大家讲述了一次应急训练经历。

“有多批高速目标向舰艇接近。”敌情就是命令,官兵迅速奔赴战位,虽然很快完成应急处置,但在随后的复盘会中却找出“对敌情预判不足”“指挥流程不畅”等多个问题。

听完通信长的分享,火箭军“导弹发射先锋连”张指导员深有感触。这些年,他们从点滴细节抓战备,与“海上猛虎艇”一样时时刻刻研究作战对手,连队人对相关信息做到“一口清”。

记者走进“军事训练先锋连”教学研究室看到,各类训练器材琳琅满目,官兵依托科技手段构建沉浸式VR全景和模拟仿真作战环境。黄连长向11个英模连队官兵代表介绍说,他们旅坚持以“科技+”“网络+”训练方法推进教练员队伍素质升级,涌现出一批会熟练运用信息化手段教学、会讲授信息系统知识、会研创新型教学模式,以及具备较强创新能力、具备网络化思维的新型“郭兴福式”教练员。

“改进班长骨干包办训练模式,组织‘招标式’教学分工”“通过‘小目标牵引、数据化调控’,着力解决精细化组训问题”……交流会上,“坚守英雄连”“烟台峰英雄连”“神枪手四连”等荣誉连队官兵代表轮流发言,大家在互学互教中分享经验、取长补短,通过集思广益共研大抓军事训练的真招实招、新招高招。

60年前共同见证全军练兵热潮,如今携手奋进强军新征程。活动结束后,各连队官兵代表返回部队,将交流学习的经验做法应用于练兵实践。“烟台峰英雄连”组织战斗射击课目考核,他们运用“神枪手四连”传授的一系列训练方法,考核成绩明显提升;“南京路上好八连”在进行伞降实跳前,学习“上甘岭特功八连”人装混投经验,验证自身携装方法……一场谋战研战活动产生的“星星之火”,正在各部队形成推动军事训练转型升级的“燎原之势”。



## 全面加强练兵备战

第76集团军某旅

# 联合防空淬炼制胜本领

本报讯 石涛、特约记者马振报道:“目标跟踪正常!”盛夏时节,第76集团军某旅携手友邻空军部队,展开一场联合防空训练。训练中,官兵密切协同配合,共享空情信息,对“敌机”进行目标跟踪,成功实施模拟打击。

“发现‘敌机’一架,加强搜索!”该旅指挥员结合友邻空军部队提供的空情信息迅速研判“敌情”,果断下达指令。阵地上,雷达飞旋、导弹起竖,各战位官兵密切协同,全神贯注锁定目标,做好对空抗击准备。“发射!”随着指挥员一声令下,导弹呼啸而出,“敌机”被成功拦截。

“空军雷达和预警机具备侦察范围广、识别目标准等优势,能帮助我们拓宽搜索范围,缩短火力打击准备时间。”该旅领导告诉记者,他们通过对武器装备进行系统升级等方式,融入友邻空军部队预警网,实现共享空情信息,进一步打通联合作战链路。

又一架“敌机”向阵地袭来。指挥方舱内,该旅空情参谋密切关注显示屏,实时向雷达操作手发出通报。雷达操作手正要锁定目标,目标却在屏幕上突然消失。“敌机”沿山谷飞行。”千钧一发之际,友邻空军部队传来空

情信息,帮助该旅雷达操作手重新捕获目标,圆满完成打击任务。

训练结束,复盘展开。参训官兵针对训练中暴露出的问题,逐项研究制订解决方案。该旅领导告诉记者,近年来他们与友邻空军部队建立联演联训机制,进一步打通信息共享链路,侦察预警手段更加丰富,侦测范围更加广泛,火力打击精度明显提升,部队应对复杂战场环境的能力不断增强。

下图:近日,海军某支队开展海上训练。 王小琦摄



空军某雷达旅

# 分层施训夯实能力基础

本报讯 樊堂、特约通讯员胡勇华报道:日前,空军某雷达旅教导队组织岗前集训的新兵进行专业考核。得益于该旅推行的“分层施训、科学进阶”组训模式,新兵的专业理论、实操成绩都有明显提升。

该旅教导队队长介绍,针对参训新兵文化程度、接受能力等方面存在的差异,他们在广泛征求带兵骨干和新兵意见后,探索实施“分层施训、科学进阶”训练模式。实践中,他们设

立3个不同能力层次的班级,依照不同班级新兵的学习进度精准制订训练计划,并定期开展考核评估,根据考核成绩调整分班。“这种模式既让同班级的新兵形成‘比学赶超’的良好氛围,又激发不同班级新兵产生能力进阶的动力。”该旅领导告诉笔者,分层施训有效帮助新兵夯实能力基础。

新兵小陈最初因军事体育考核成绩不理想,无法完成“进阶”。后来,他

利用空闲时间加班加点练力量、提速度,如愿升到更高层次的班级。“你争我赶的训练氛围,激励着每个人争分夺秒向前冲。”他说。

据介绍,为进一步提升训练质效,该旅还将新训课堂搬到演训场,积极开展互动式教学、启发式教学和情景式教学。前段时间,他们组织新兵深入戈壁,现地体验机动作战训练,训练的针对性和实效性得到有效增强。

## 八一锐评

6月上旬,陆军某旅装甲分队开展实弹射击考核。 曾庆丰摄

# 在不懈奋斗中成就梦想

■张云龙 祝子安

前不久,多名军地青年典型分赴部分旅团级单位、军地院校开展分享交流活动。在坑道边、战机下、舰艇上、校园里……军地青年典型通过事迹分享、互动交流、观摩学习、实践体验等形式,与基层官兵、青年学生共话理想信念和使命担当。这些军地青年典型有一个共同特点,就是脚踏实地、不懈奋斗,用拼搏和汗水书写亮丽青春,创造出彩人生。

事业是实干出来的,幸福是奋斗出来的。奋斗的结果是甜蜜的,但奋斗的过程是艰辛的。古人云:“一丝而累,以至于寸,累寸不已,遂成丈匹。”只有咬定目标、不辍耕耘,不因一时的成绩沾沾自喜,不因一时的挫折气馁退缩,一步一个脚印砥砺前行,才能积小胜为大胜,铺就成功之路。

成功不是一蹴而就的,是靠做好每一件具体事、完成好每一项任务,一点一滴积累起来的。这些军地青年典型正是坚持从一点一滴做起,积铁成钢、日就月将,凭苦干实干取得不凡的成就。反之,那些总想走捷径的人,不愿吃“坐冷板凳”的苦、掉皮掉肉的苦、闯关夺隘的苦,理想往往就会成为空想。

新时代是奋斗者的时代。新征程上,每名官兵都应不忘初心、牢记使命,踔厉奋发、勇毅前行,在不懈奋斗中成就梦想。



客户端



法人微博



微信公众号